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الملخص بالدراسة العربية
هدفت الدراسة الحالية للتعرف على مستوى الطموح لدى عينة من المطلقات قبل الدخول وعلاقته بمستوى بالتفاؤل لديهن، ولتحقيق اهداف الدراسة تم اختيار عينة متوفرة من المطلقات قبل الدخول من محافظة رام الله والبيرة في دولة فلسطين، بلغت (87) زوجة من المطلقات قبل الدخول، وتم تطوير مقياسين هما مقياس الطموح ومقياس التفاؤل والتحقق من خصائصهما السيكوماترية. توصلت نتائج الدراسة الى وجود مستوى متوسط من الطموح والتفاؤل لدى الفتيات المطلقات، والى وجود علاقة ايجابية بين الطموح والتفاؤل، والى ان الفتيات قبل الدخول لا يختلفون في الطموح  حسب متغير المستوى التعليمي، وبناء على نتائج الدراسة تم الخروج ببعض التوصيات منها العمل على الاهتمام بمستوى الطموح والتفاؤل لدى الفتيات المطلقات قبل الدخول وتنميته من خلال برامج ارشادية.
الكلمات المفتاحية: مستوى الطموح، التفاؤل، المطلقات قبل الدخول
Abstract
The level of ambition of a sample of divorced women before entering and their relation to their optimism in Ramallah and Al-Bireh governorate
The present study aimed at identifying the level of ambition of a sample of divorced women before entering and its relation to the level of optimism in them. In order to achieve the objectives of the study, a sample of divorced women was selected before entering from Ramallah and Al-Bireh governorate in the State of Palestine, reaching (87) divorced wives before entering. Two measures are the measure of ambition and the measure of optimism and verification of their psychometric properties. The results of the study found that there is an average level of ambition and optimism among divorced girls, and that there is a positive relationship between ambition and optimism, Based on the results of the study, some recommendations were made, including working on the level of ambition and optimism among divorced girls before entering and developing it through extension programs.
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المقدمة:
يعتبر الطلاق قديم قدم الإنسانية ذاتها عرفته شريعة حمورابي، وأقرته مختلف الأديان السماوية اليهودية والمسيحية والإسلام. واهتمت بالحديث عنه وسائل الإعلام، في حين نجد أن هناك محدودية من اهتمام الباحثين به. ومن خلال مسح البحوث والدراسات السابقة التي أجريت في هذا الموضوع وجدت الباحثة اهتمام قليل بدراسته وخاصة تلك الدراسات التي اهتمت بالكشف عن آثاره المترتبة على المطلق نفسه بينما هناك اهتمام كبير بتأثيره على شخصية الأبناء، في حين نجد البحوث الأجنبية وجهت اهتمام كبير وواضح بدراسة الطلاق من حيث أثاره على المطلق أو على الأبناء وكذلك بالدراسات التجريبية التي تناولت أثر البرامج الإرشادية والعلاجية لخفض أثار الطلاق وهذا الأمر لم تهتم به البحوث والدراسات العربية.

فظاهرة الطلاق هي ظاهرة اجتماعية يزداد انتشارها في المجتمع الفلسطيني بصورة متسارعة نتيجة للمشكلات والتحديات الاجتماعية والاقتصادية والسياسية، فقد بلغت نسبة الطلاق حوالي (16%) في المجتمع الفلسطيني في العام 2015م (مجلة دنيا الوطن، 2016).

ويؤثر النجاح والفشل من العوامل التي تؤثر في مستوى الطموح حيث يشعر الشخص الناجح بنوع من الرضا عن الذات بينما الفشل يؤدي إلى الشعور بالإحباط، وتؤثر الصحة النفسية على مستوى الطموح إذ أن الاضطرابات النفسية تحدث عندما يكون هناك بعد بين مستوى طموح الفرد ومستوى قدراته أي بين ما يرغب في فعله وبين ما يقدر عليه بالفعل، حيث يولد فيه الشعور بالنقص والعجز وكره الذات (بيبي ونيس،2017).

ويعتبر مستوى الطموح نتائج للتفاعل بين وعي الفرد لذاته والتعامل معها على أنها ذاتا وموضوعا في نفس الوقت، وقدرته على تحقيق ما يضعه لنفسه من أهداف، مما يجعله مقدرا لذاته ولبيئته وثقافته، حيث أن مستوى الطموح يعد مؤشرا يميز الفرد وطريقته بالتعامل مع نفسه وبيئته (بركات، 2008).

ويلعب مستوى الطموح دورا في توجيه سلوك الفرد ويعد أحد محددات ذلك السلوك ويكتسب ذلك المفهوم اهميته في حياة الفرد، والمجتمع لكونه سمة للشخصية وقوة دافعة للإنتاج، ويعكس مستوى الطموح التوجه المستقبلي للفرد من خلال تحديده لهدفه وسعيه لتحقيق هذا الهدف، متحديا ما يواجهه من عقبات، وخوضه المخاطر متمتعا بروح المغامرة، حتى يحقق هدفه مما ينعكس ايجابيا على شعور الفرد بالنجاح والسعادة.
حيث أن هناك بعض السمات التي يتميز بها الانسان الطموح والتي يمكن اكتشافها ومعاملته على أساسها، وفيما يلي قائمة بمجموعة من السمات التي ترتبط بالشخص الطموح منها ميله الى الكفاح، ونظرته الى الحياة تمتاز بالتفاؤل، وقدرته على تحمل المسؤولية والاعتماد على النفس في انجاز المهمات، والمثابرة والميل الى التفوق والسير في انجاز الاعمال والمهمات وفق خطة عمل (الشقور، 2012).

وقد عرف دوتش (Dutch) والمشار اليه في (البكور، 2016) الطموح بأنه الهدف الذي يعمل الفرد على تحقيقه، ومفهوم مستوى الطموح يكون له معنى أو دلالة حين نستطيع أن ندرك المدى الذي عنده الاهداف الممكنة.
ويشير كل من إي وهادلي (Ey & Hodley, 2005) إلى التفاؤل بكونه مكون معرفي Cognitive Structure ويتكون من مجموعة من التوقعات حول مستقبل الفرد، وهذه التوقعات تعد كعلامة إيجابية ممزوجة بالأمل Hopeful وأن التفاؤل يشكل بعدا هاما من الحياة العقلية والطبيعية للفرد، فالأفراد الذين لديهم نظرة تفاؤلية للمستقبل يدركون الأحداث السالبة كأحداث مؤقتة أو عابرة وهم أكثر نجاحا في النواحي الدراسية والمهنية، والمجالات السياسية: وأقل إحساسا بالاكتئاب أو القلق في حياتهم.

وفي موضع آخر يعرف سيلجمان (Seligman, 2006) التفاؤل بأنه الأسلوب أو الطريقة التي يستخدمها الفرد لزيادة التحكم الشخصي وهو ميل أو توجيه نحو الجوانب الإيجابية في الحياة، ويعرف المجدلاوي (2012) التفاؤل بأنه توقع الفرد للأحداث التي ستحصل له في المستقبل بأنها ستكون بشكل أفضل، وستجلب الخير والسعادة والنجاح.

مشكلة البحث:
يعد الطلاق مشكلة متعددة الجوانب تقوض الأسرة وتؤدي إلى انهيار الحياة الزوجية والأسرية بكاملها، ولا تترتب آثار الطلاق على الزوجة فقط بل كذلك على الزوج والأبناء والمجتمع بأكمله،  ويعتبر الطلاق مجال هام من مجالات البحث وذلك لما له من آثار سلبية مؤكدة على طول العمر الإنسان ورفاهيته، فقد أثبتت الدراسات أن إنهاء العلاقة الزوجية ارتبط بالمعاناة الصحية وارتفاع نسب الوفاة، وانخفاض الشعور الذاتي بالرفاهية، ومستوى مرتفع من القلق والاكتئاب وقصور في مستوى الأداء الوظيفي للفرد(Horn& Emery, Shim, 2012) .
وفي السنوات الأخيرة تزايدت معدلات انتشار الطلاق بصورة تهدد أمن المجتمع وتماسكه واستقراره، سواء كان ذلك في الدول الأجنبية أو العربية على حد سواء، مما ينذر بكثير من المخاطر والمشكلات النفسية والتربوية والاجتماعية للمطلقين أنفسهم أو أبناءهم وأسرهم.

أسئلة البحث: 

جاءت الدراسة لتجيب عما يلي:

1. ما مستوى الطموح لدى المطلقات قبل الدخول في محافظة رام الله والبيرة؟

2. ما مستوى التفاؤل لدى المطلقات قبل الدخول في محافظة رام الله والبيرة؟
3. هل هنالك علاقة دالة إحصائيًا (=0.05α) بين مستوى الطموح ومستوى التفاؤل لدى المطلقات قبل الدخول؟
أهمية البحث:

إن ارتفاع معدلات الطلاق في المجتمع العربي والفلسطيني خاصة يشير إلى وجود خلل في الأسرة والمجتمع مما يحتم على الباحثين ضرورة دراسة ظاهرة الطلاق، كما تكمن أهمية البحث الحالي في قلة الدراسات السابقة التي تناولت متغيرات نفسية ايجابية كالطموح والتفاؤل لدى المطلقين قبل الدخول، وكذلك وجود ندرة في الدراسات التي اهتمت بالكشف عن آثار الطلاق على المطلقين أنفسهم خاصة في مرحلة ما قبل الدخول وسوف يثري المكتبة العربية في هذا المجال، كما تتحدد الأهمية التطبيقية للبحث في أنه يمهد لدراسات في المستقبل تكشف عن الطموح والتفاؤل لديهن. ويمكن الاستفادة من الدراسة الحالية في تقليل بعض مشكلات المطلقات قبل الدخول. كما أنه يمكن أن يستفيد من هذه الدراسة الباحثين والمتخصصين في التربية الاسرية والقائمين على مراكز التربية والتنمية الاجتماعية، والأكاديميين في تطوير برامج إرشادية لرفع مستوى الطموح والتفاؤل لديهن.
أهداف البحث: 

تسعى الدراسة إلى تحقيق الأهداف التالية:

1. التعرف على مستوى الطموح لدى المطلقات قبل الدخول؟
2. التعرف على مستوى التفاؤل لدى المطلقات قبل الدخول؟
3. استقصاء وجود علاقة دالة إحصائيًا بين مستوى الطموح ومستوى التفاؤل لدى المطلقات قبل الدخول؟
التعريفات المفاهيمية والاجرائية:

مستوى الطموح: (Level of Aspiration)
عرفه هوب (H00P) انه توقعات الشخص واهدافه ومطالبه المرتبطة بإنجازه المستقبلي وهو مستوى توقعات الفرد ورغباته المتمايزة في تحقيق اهدافه المستقبلية في ضوء خبراته السابقة واطاره المرجعي (الزبيدي، 2006، 12). ويعرف إجرائياً بأنها الدرجة التي تحصل عليها المطلقات قبل الدخول على مقياس مستوى الطموح الذي تم تطويره لأغراض هذه الدراسة.

مستوى التفاؤل: (Level of optimism )
ويعرف التفاؤل: بأنه صفة تجعل الفرد وتوجهاته ايجابية نحو الحياة بصفة عامة، يستبشر بالخير فيها، ويستمتع بالحاضر ويحدوه الامل في مستقبل اكثر اشراقا (عرفات، 2009: 7) ويعرف إجرائياً بأنها الدرجة التي تحصل عليها المطلقات قبل الدخول على مقياس مستوى التفاؤل الذي تم تطويره لأغراض هذه الدراسة.

حدود البحث:

تم اجراء البحث في اطار الحدود والمحددات التالية:

1- حدود بشرية: تم تطبيق الدراسة على عينة من المطلقات قبل الدخول .
2- حدود مكانية: تم تطبيق الدراسة في محافظة رام الله والبيرة في الضفة الغربية في دولة فلسطين.
3- حدود زمنية: تم تطبيق الدراسة خلال العام الجامعي 2018-2019.
4- حدود موضوعية: تتحدد الدراسة الحالية بمقاييس الدراسة الحالية واستجابات افراد الدراسة الحالية على المقاييس.
الادب النظري:
إن انعكاسات ظاهرة الطلاق تعود على سلوكيات النساء المطلقات والرجال المطلقين وبصورة أكثر سوءاً وضرراً على المجتمع هي انعكاساتها على الأطفال من أبناء المطلقات، فعملية الطلاق تؤدي إلى إحساس الأبناء والأطفال بالحزن والألم المكبوت، الذي يزداد مع مرور الزمن بحرمانهم من الأب، أو من حبه، واحتضان الأم، وبتراكم ذلك يترتب عليه إدراك الأطفال لمفاهيم الكره والحقد والألم والحزن والعنف، ويجعلهم يمرون بهذه الخبرات التي تزداد فاعليتها في نفوسهم باستمرار، ما يؤدي إلى اكتسابهم مشاعر العنف والبغض والكره للآخرين والحساسية الزائدة، تجاه أي نقد يوجه لهم، وبتراكم ذلك يتكون الاتجاهات السلبية التي تصبح كأنها جزء من عملية تنشئتهم الاجتماعية.

آثار الطلاق على المرأة  الطلاق يسبب للمرأة التعاسة طيلة حياتها فنسمع أن فلانة من الناس طلقت ولديها طفل أو اثنان.. مما يعني أن عمرها لم يتجاوز الخامسة والعشرين أو أقل من الثلاثين, فتصبح في غالب الأحوال تعيسة إن بقيت بدون زواج! وتعيسة إن تزوجت (موسى، 2008).
وقد تتعدد الأسباب التي تكمن وراء انتشار ظاهرة الطلاق بين الزوجين، فقد أشارت نتائج الدراسات، منها: دراسة (عياش، 2004) أن من الأسباب المؤدية إلى الطلاق بين الزوجين: سفر الزوج إلى الخارج، والزواج المبكر، وفارق السن بين الزوجين، وتعسف الزوج في استعمال الحق الممنوح له، وسلوك أحد الزوجين السيئ، وتدخل الأهل في الحياة الزوجية، قد يكون سبباً في عملية الطلاق بين الزوجين. كما أشارت نتائج دراسة (المطوع، 2006) إلى وجود فروق ذات دلالة إحصائية في تقدير الذات لصالح أبناء غير المطلقين، أي أن تقدير الذات لدى أبناء المطلقين كان أقل منه لدى غير المطلقين بغض النظر عمن يعيش معه هؤلاء بعد الطلاق (الأب أو الأم)، أما نتائج دراسة (السعيد، 2014) فقد بينت أن السبب الرئيس يكمن في البعد عن الدين.

ويترتب على ذلك انعكاساتها السلبية على سلوكياتهم في جميع المواقف الحياتية من حيث ممارسة العنف والتسلط والحقد ومحاولة السيطرة على الاخرين والاستمتاع بآلام الآخرين الناتجة عن المواقف الاجتماعية المختلفة سواء كان هو عنصر أو من غيره؛ لأنه يريد أن يرى سلوكيات الآخرين عندما يتعرضون للظلم والحقد والعنف الذي مروا به هم أنفسهم في فترات سابقة (الخطيب، 2013).

ويعرف الطموح بأنه سمه من السمات الشخصية تظهر في مقدار التفاوت بين ما يحققه الفرد من أداء في نطاق عمل معين من حيث السرعة والكفاءة وبين ما يتوقعه الفرد أن يتحقق ويتحدد حسب خبرات النجاح والفشل التي مر بها (بوراس، 2017). 
ان مستوى الطموح يمثل دورا هاما في حياة الفرد، إذ أنه من أهم الأبعاد في ذات الشخصية، ذلك لأنه يعد مؤشرا يميز ويوضح أسلوب تعامل الانسان مع نفسه ومع بيئته ومجتمعه، ومستوى الطموح يحدد نشاط الأفراد الاجتماعي وعلاقتهم بالآخرين ومدى تقبلهم للمعايير الاجتماعية، ويرتبط مستوى طموح الفرد بإمكانيات الشخصية، فكلما كان مستوى الطموح قريبا منها كلما كان الفرد قريبا من الاتزان الانفعالي والصحة النفسية (ابراهيم، 2003).

ويعد مستوى الطموح جزءا مهما واساسيا في البناء النفسي للإنسان فهو يبلور ويعزز الاعتقادات التفاؤلية عند الفرد بكونه قادرا على التعامل مع اشكال مختلفة من الضغوط النفسية، فالشخص الذي يؤمن بقدرته على تحقيق اهداف معينة يكون قادرا على ادارة مسار حياته الذي يحدده بصورة ذاتية وبنشاط اكبر، وهذا بدوره يؤدي الى الإحساس بالسيطرة على البيئة وتحدياتها (Schwarzer, 1997) 

ويتسم الفرد الذي لديه طموح بأنه لا يقنع بالقليل ولا يرضى بمستواه الحالي وإنما يحاول أن يصل إلى مستوى أبعد من وضعه الحالي، ولا يؤمن بالحظ ولا يترك الأمور تيسير بمحض الصدفة، ولا يخشى المغامرة أو المنافسة أو الفشل، ولا ينتظر حتى تأتيه الفرصة، فأمل الشخص الطموح في تزايد، والنجاح في تحقيق مستوى الطموح يدفعه الى بذل جهد أكبر حتى يحقق أهدافا أعلى، لا يغضب من تأخر نتائج أعماله فهو متأكد بأن الصعاب يمكن تذليلها بالجهد والعمل والمثابرة، فدافع الانجاز لدى الشخص الطموح دائما مرتفع، ويتحمل الصعاب في سبيل الوصول الى اهدافه ولا يعنيه الفشل لأنه لا يشعر باليأس فالخبرات تدفعه لتعديل مستوى طموحه بما يتوافق مع حدوده وقدراته الواقعية، وهو متفائل وواقعي وللحياة عنده معنى وميوله ومفهومه لذاته له ارتباط موجب مع مستوى طموحه (الزهراني، 2009).

ويحدد ديسي وريان (Desi & Ryan, 2008) الطموح في قسمين طموح داخلي وطموح خارجي، فالطموح الداخلي هو الذي يعبر عن النمو الموروث والذي يؤدي الى اشباع الحاجات النفسية الأساسية الثلاث (الكفاءة والاستقلال والانتماء)، أما الطموح الخارجي فهو يعبر عن السعي وراء الأهداف كوسيلة لا ترتبط بشكل مباشر بإشباع الحاجات النفسية الأساسية.
ومن النظريات المفسرة للطموح نظریة محددات الذات التي اعتبرت ان اهداف الحیاة life  goals او ما یمكن ان یطلق علیها الطموح Aspirations، یمكن تقسیمها لقسمين طموح داخلي Intrinsic aspirations وطموح خارجيextrinsic aspirations (الطراونة, 2016)، ومن النظريات الأخرى التي فسرت الطموح نظرية القيمة الذاتية للهدف حيث ترى اسكالونا أنه على أساس القيمة الذاتية للهدف يتقرر الاختيار، ولا يعتمد الاختيار على أساس قوة أو قيمة الهدف الذاتية كما هي فحسب ولكن يعتمد على القيمة الذاتية بالإضافة لاحتمالات النجاح والفشل المتوقعة، أي ان القيمة الذاتية للنجاح أو وزن النجاح تعتبر نتيجة للقيمة نفسها ولاحتمالات النجاح (عبد الفتاح، 2007).

يعد مفهوم التفاؤل، والمفهوم المقابل له التشاؤم من المفاهيم الحديثة نسبيًا التي دخلت إطار البحث المكثف في مجال علم نفس الصحة، والتخصصات النفسية الأخرى، ويشير التفاؤل إلى ميل الفرد للاعتقاد بحدوث النتائج الإيجابية، أو النجاح في المستقبل، بينما يشير التشاؤم إلى اعتقاد الفرد بحدوث النتائج السلبية في المستقبل . (Augusto- Landa, et al., 2011)
ويرى شاير وكارفر أن التفاؤل صفة مهمة في الشخصية، تتضمن توقعات عامة حول المستقبل. وقد أعطى كل منهما نواحي عدة يمكن التفريق فيها بين المتفائلين، والمتشائمين، فالمتفائلون يستخدمون استراتيجيات مواجهة متمركزة على المشكلة تستند على العاطفة كالتقبل، والاستعانة بالمدح، والصياغة الإيجابية للموقف الذي يواجهونه، في حين يميل المتشائمون إلى المواجهة من خلال الرفض الظاهر، وعدم الاهتمام من الناحية العقلية، والسلوكية بالأهداف التي تعترضها المؤثرات بغض النظر عما إذا كانت الحلول ممكنة للمشكلة أو لا (الموسوي، العنكوشي، 2011).
ومن النظريات النفسية المفسرة للتفاؤل: نظرية السمات: والتي تفسر الشخصية على أنها مجموعة من السمات، وهذه السمات تعد صفات ثابتة نسبيا، وهى تؤثر على سلوك الفرد مما يتميز عن غيرة من الأفراد، لذا فهي تدل ضمنا على ثبات وعمومية السلوك، ومن أشهر رواد هذه النظرية جوردن ألبورت، كاتل، أيزنك، ونظرية الأنماط: وهي تتشابه الى حد بعيد مع نظرية السمات إذ إن رواد هذه النظرية يصنفون النـاس الـى أنمـاط معينـة علـى أساس صفاتهم المزاجية أو الجسمية أو النفسية، فالنمط يطلق على مجموعة من الناس يشتركون في سمات معينة مع اختلاف بسيط في درجة أتسامهم بهذه السمات (الأنصاري، 2003).
الدراسات السابقة:
خلال استعراض الباحث للدراسات السابقة فلم يجد أيا من الدراسات السابقة التي اهتمت بموضوع الدراسة الحالية فقد كانت الدراسات السابقة موجهة للعينات العادية، وفيما يلي أبرز الدراسات السابقة ذات العلاقة القريبة:

فقد هدفت دراسة شيلدون وآخرون (Sheldon, et al., 2004) إلى معرفة العلاقة بين محتوى الأهداف ودوافع الأهداف وعلاقتها بالرفاهية، من خلال معرفة أي الطموحات، والدوافع التي يسعى الأفراد للوصول إليها وتحقيقها، ولقد تكونت عينة الدراسة من (221) فردا، ولقد استخدمت الدراسة مقياس كاسر وريان (2001) لقياس محتويات الأهداف، وقد أظهرت النتائج أنه حتى يمكننا التعرف على محتويات الأهداف لدى الأفراد، فلا بد لنا من معرفة لماذا، وما الذي يدفعهم لتلك الأهداف، خاصة وأن طبيعة تلك الأهداف هي التي تدلل على طبيعة رفاهيتهم، وكذلك تحقيق الرفاهية العالية يعتمد على أن يكون أهداف الفرد من اختياره، وغير مفروضة عليه.

وتناول المصري ورياض (2007) الضغوط النفسية والدعم الاجتماعي لدى المطلقين والمطلقات، وفاعلية برنامج تدريبي للتعامل مع الضغوط النفسية، تكونت عينة الدراسة من (708) مطلقا ومطلقة، واستخدمت عينة عشوائية من (40) سيدة من المطلقات، استخدمت هذه الدراسة استبيانات وهما: الضغوط النفسية واستبانة الدعم الاجتماعي، وتم بناء برنامج تدريبي لمساعدة المطلقين، والتعامل مع الضغوط النفسية، حيث تم تطبيقه على المجموعة التجريبية فقط، بعد الانتهاء من تطبيق استبانة الضغوط النفسية على المجموعتين: الضابطة والتجريبية، واظهرت النتائج وجود ضغوط نفسية لدى المطلقين والمطلقات بدرجة متوسطة، وان درجة الضغوط النفسية لدى الذكور المطلقين كان اقل، مقارنة مع الاناث المطلقات، واظهرت النتائج ايضا عدم وجود فروق ذات دلالة احصائية في الضغوط النفسية تعزى لمتغير عدد سنوات الطلاق، اضافة الى ان الاناث المطلقات حصلن على مستوى اعلى من الدعم الاجتماعي مقارنة مع الذكور المطلقين.

وهدفت دراسة كاترينا (Katharina, 2010) إلى الكشف عن العلاقة ما بين الطموح الداخلي والخارجي في العمل وإشباع الحاجات المدركة مع السعادة وذلك على عينة مكونة من 80 مشاركا بواقع 24 رجلا و56 امرأة تراوحت أعمارهم ما بين 60-80 سنة، وذلك من خلال استخدام مقياس الطموح كاسر وريان (2001)، حيث دلت النتائج على وجود ارتباط ما بين شكل الطموح (داخلي وخارجي) والارتياح في ادراك اشباع الحاجات مع الشعور بالسعادة بالعمل وكذلك تبين أن الدافع الخارجي للعمل ارتبط بشكل ضعيف مع حاجتي الكفاءة والاستقلال هذا ووجد ارتباط عكسي بين الطموح الخارجي والشعور بالسعادة، وتبين ايضا وجود أثر دال احصائيا للشعور بالارتياح اثناء العمل في العلاقة ما بين دافعية العمل والشعور بالسعادة.

وتناول القطيطات والبداينة (2011) العلاقة بين الضغوط الاجتماعية العامة والدعم الاجتماعي واستراتيجيات التأقلم والوصم لدى المطلقات قبل الدخول، تكونت عينة الدراسة من جميع المطلقات قبل الدخول وفئة الزواج الناجح في محافظة الطفيلة والكرك وبلغ عددهن (320) منهن (160) مطلقة و(160) امرأة متزوجة، اظهرت النتائج أن المطلقات قبل الدخول يعانين من الضغوط العامة أكثر من فئة النساء ذوات الزواج الناجح، وان فئة المطلقات يعانين من الوصم، كما يتسمن بتدني تقدير الذات، وأقل تأقلما من فئة النساء المتزوجات، واشارت النتائج الى وجود فروق ذات دلالة احصائية في الدعم الاجتماعي والمادي ولصالح النساء المتزوجات، والى وجود فروق ذات دلالة احصائية في الضغوط، وفي الوصم تبعا لمتغير المستوى التعليمي، ولصالح المستوى التعليمي الثانوي كما وجدت فروق في المشاعر وفي الدعم العاطفي التي تتلقاه كل من المطلقات قبل الدخول، وهذه الفروق كانت لصالح النساء من فئة المستوى التعليمي الامي.

وهدفت دراسة عبد المجيد (2012)  الى قياس الفراغ الوجودي لدى المطلقات وتم تطبيق مقياس الفراغ الوجودي من إعداد الباحث، وتطبيقه على عينة الدراسة وقوامها (250) مطلقة تم اختيارهم بطريقة عشوائية من محافظة بغداد، وتوصلت الدراسة إلى نتائج أهمها: وجود فراغ وجودي لدى المطلقات، كما بينت نتائج الدراسة عدم وجود فروق دالة إحصائياً لمتغير مدة الزواج ومدة الطلاق.

كما هدفت دراسة البيلي وعلي (2014) إلى الكشف عن الثقة بالنفس وعلاقتها بالشعور بالوحدة النفسية لدى المطلقات، وكذلك معرفة العلاقة الارتباطية بين الثقة بالنفس والوحدة النفسية للمطلقات، كما استخدمت الدراسة مقياس الثقة بالنفس، ومقياس الوحدة النفسية من إعدادهما، على عينة قوامها (300) مطلقة تراوحت أعمارهن بين (18 – 29 سنة)، كفئة عمرية صغرى، و (30 – 48 سنة) كفئة عمرية كبرى وذلك في ولاية الخرطوم بالسودان، وتوصلت الدراسة إلى نتائج أهمها: أن السمة العامة تتسم للثقة بالنفس لدى المطلقات بالانخفاض، وكذلك وجود علاقة ارتباطية بين الوحدة النفسية والثقة بالنفس لدى المطلقات، كما توجد فروق ذات دلالة إحصائية في الوحدة النفسية بين المطلقات تعزى لمتغير المستوى العمري، وكذلك عدم وجود تفاعل دال إحصائياً بين المستوى وعدد مرات الطلاق على الوحدة النفسية لدى المطلقات.

هدفت دراسة السعيد (2014) إلى معرفة الأسباب التي تقف وراء انتشار ظاهرة الطلاق في المجتمع الفلسطيني، من وجهة نظر المرشدين العاملين في المحاكم الشرعية وسبل الحد منها، واستخدمت الدراسة المنهج الوصفي التحليلي، وذلك من خلال استبيان مفتوح وزع على أفراد عينة الدراسة البالغة (13) مرشدا ومرشدة، العاملين في المحاكم الشرعية بمحافظات غزة، وتوصلت الدراسة إلى نتائج أهمها: تفضيل زوجة الأب لأبنائها عن أبناء الأخريات، وفارق السن بين الزوجين، وجهل أحد الزوجين أو كلاهما بأحكام الحياة الزوجية، وكذلك ثقافة المقبلين على الزواج لا زالت مفقودة وسطحية لا تؤهلهم لمواجهة أعباء وإجراءات الزواج، وعدم تحمل مسؤولية الأسرة وإهمالها، والمشكلات المادية، وعدم توفر السكن المستقل للزوجيْن، وسوء طباع الزوج وعدم مراعاة مشاعر الآخرين ومنهم زوجته، كما وبيّنت نتائج الدراسة كيفية الحد من هذه الظاهرة وذلك بحسن الاختيار، ورؤية كلا الزوجين لبعضهما البعض، والتوعية والثقافة الأسرية، وإعادة التوافق النفسي للمطلقة.
كما هدفت دراسة عثمان (2016) إلى الكشف عن فاعلية استخدام العلاج المتمركز حول الحل في خدمة الفرد في تحقيق المساندة الاجتماعية للمطلقات في المجتمع السعودي. استخدم البحث المنهج التجريبي معتمدة على التجربة القبلية البعدية لمجموعتين إحداهما تجريبية والأخرى ضابطة. وتكونت مجموعة البحث من (85) مطلقة بعيادة العلاج الأسرى والزواجي في العيادات التخصصية النفسية بالرياض، كما تمثلت أدوات البحث في المقابلات الفردية والجماعية، وقياس المساندة الاجتماعية للمطلقات. وأظهرت نتائج البحث الخبرات الميدانية عجز ورفض العديد من الأخصائيين الاجتماعيين استخدام بعض الأساليب الطويلة التي تستنزف الوقت والجهد كالأساليب الأساسية في نظرية سيكولوجية الذات مثل: التاريخ التطوري وأساليب الاستبصار والإفراغ الوجداني، مع ضرورة الاهتمام بدراسة حاضر العميل والأسباب القريبة والواقعية المرتبطة بالمشكلة، كذلك استخدام الأساليب المباشرة ذات التأثير الأسرع ونتيجة لكثرة الانتقادات ظهرت العديد من أساليب الممارسة غير التقليدية، منها: نموذج التركيز على المهام والتعديل السلوكي والعلاج المتمركز حول الحل.
كما هدفت دراسة العتيبي (2015) لمعرفة أهمية المساندة الاجتماعية، كمصدر للدعم النفسي والاجتماعي الفعال، الذي تحتاجه المطلقة لمواجهة الآثار النفسية السلبية التي تقع المطلقة فيها، والصعاب التي تعوق التفاعل بينها وبين مجتمعها بالإضافة لظهور بعض المشكلات والاضطرابات النفسية مثل الاكتئاب وانخفاض تقدير الذات لديها. أيضا تناولت علاقة الاكتئاب وتقدير الذات ببعض العوامل الأخرى، وهى العمر، العمل، ووجود العمل لدى المطلقة، والفترة الزمنية بعد الطلاق، وقد بلغ حجم العينة (500) مطلقة من اللاتي يقمن بمدينة الرياض، تم اختبارهن الطريقة العشوائية البسيطة، وتراوحت اعمارهن ما بين (15- 50) سنة، ولتحقيق هدف الدراسة تم إعداد استمارة البيانات الأولية، وأيضا مقياس المساندة الاجتماعية من قبل الباحثة، ومقياس الاكتئاب إعداد بيك (1961) ومقياس تقدير الذات إعداد هودسون (1994)، وأسفرت النتائج عن وجود علاقة ارتباطية عكسية سالبة وذات دلالة إحصائية بين المساندة الاجتماعية والاكتئاب لدى المطلقات، وجود علاقة ارتباطية موجبة وذات دلالة إحصائية بين المساندة الاجتماعية وتقدير الذات لدى المطلقات. 
وهدفت دراسة الرواد وبدير (2017) إلى التعرف على الدعم الاجتماعي المدرك وعلاقته بالأمن النفسي لدى المطلقات في ضوء متغيري العمر والمؤهل العلمي. وتكونت عينة الدراسة من (170) مطلقة في منطقة كفر قاسم في فلسطين خلال النصف الثاني من العام (2016). ولتحقيق أهداف الدراسة، تم استخدام مقياس الدعم الاجتماعي المدرك، ومقياس الأمن النفسي. أظهرت النتائج مستوى متوسطا من الدعم الاجتماعي المدرك، والأمن النفسي لدى المطلقات في كفر قاسم. وأظهرت النتائج وجود فروق دالة إحصائيا في مستوى الدعم الاجتماعي المدرك تعزى لمتغير المؤهل العلمي ولصالح ذوات المؤهل الجامعي، وعدم وجود فروق دالة إحصائياً في مستوى الدعم الاجتماعي المدرك تعزى لمتغير العمر، وأظهرت النتائج عدم وجود فروق دالة إحصائياً في مستوى الأمن النفسي تعزى لمتغيري العمر والمؤهل العلمي، كما أظهرت النتائج وجود علاقة ارتباطية موجبة دالة إحصائياً بين الدعم الاجتماعي المدرك والأمن النفسي لدى المطلقات في كفر قاسم. وتوصي الدراسة بالمزيد من الدعم الاجتماعي والأمن النفسي لدى المطلقات.
كما هدفت دراسة عفيفي (2017) إلى الكشف عن الفروق بين المطلقين والمطلقات في أساليب إدارتهم للضغوط النفسية والاجتماعية التالية للطلاق. وأشارت الدراسة إلى تزايد أعداد المطلقين والمطلقات سنويا. وتمثلت عينة الدراسة في 100 فرد من المطلقين بشكل رسمي. وقسمت حسب الجنس الى 50 من الذكور و50 من الاناث. واستخدمت الدراسة كلا من أداة المقابلة. واستبيان أساليب أداة الضغوط النفسية والاجتماعية للمطلقين موزع على ثلاثة أبعاد هي الاساليب المعرفية والوجدانية والسلوكية. وأكدت على حصول النساء على درجات أعلى في أساليب التعامل مع هذ الضغوط مما يؤكد استخدامهن لأساليب معرفية ووجدانية وسلوكية في التكيف مع الطلاق. رغم إنهن يعشن في ظل ظروف ضاغطة في مجتمعاتنا العربية. ويتعرضن للعديد من الظروف الاجتماعية مثل الوصم وعدم وجود فرص عمل تراعي ظروفهن في تربية أبنائهن. 
وهدفت دراسة ربابعة (2017) إلى الكشف عن مستوى كل من جودة الحياة والقيود الاجتماعية واستراتيجيات المواجهة لدى الإناث المعنفات في محافظة إربد، تكونت عينة الدراسة من (107) أنثي معنفة. أظهرت النتائج أن مستوى جودة الحياة وأبعاده جاءت بدرجة ضعيفة باستثناء بعدي النمو الشخصي وتقبل الذات قد جاء بدرجة متوسطة. كما جاء مستوي استراتيجيات المواجهة وأبعاده بدرجة ضعيفة باستثناء بعد البحث عن الدعم الاجتماعي فقد جاء بدرجة متوسطة. وجاء مستوى القبول الاجتماعي بدرجة متوسطة. وأظهرت النتائج كذلك وجود فروق ذات دلالة إحصائية في مستوى جودة الحياة تعزى لمتغير الحالة الاجتماعية لصالح الإناث والأرامل والمطلقات، وفروق تعزي لمتغير العمر لصالح الإناث ذوات الأعمار 20 سنة فما دون، وفروق تعزي لمتغير المستوى التعليمي لصالح الإناث حملة البكالوريوس، كما أشارت النتائج إلى وجود علاقة إيجابية بين مستوى جودة الحياة وكل من القبول الاجتماعي واستراتيجيات المواجهة.
التعقيب على الدراسات السابقة:
يظهر من استعراض الدراسات السابقة اهمية الطموح والتفاؤل بشكل عام وعلى أن الطموح والتفاؤل يدرس لدى فئات كثيرة ولكنه لم يدرس لدى الفتيات قبل الدخول، ولذلك فإن دراسة تلك المتغيرات يسهم في التعرف على وجودهما لدى فئة مهمة من فئات المجتمع وهي فئة الفتيات قبل الدخول. وستعمل الدراسة الحالية على الاستفادة من الدراسات السابقة في تطوير المقاييس وفي منهجية البحث وفي مناقشة النتائج، وستضيف على تلك الدراسات الربط بين المتغيرات لدى فئة الفتيات قبل الدخول ، وهذا ما لم يتم التطرق له في الدراسات السابقة.
منهجية البحث:

تم استخدام المنهج الوصفي للوصول الى النتائج وتقديم التوصيات المقترحة من قبل الباحث. 

مجتمع البحث:

تكون مجتمع الدراسة من الفتيات المطلقات قبل الدخول في محافظة رام الله والبيرة في دولة فلسطين في السنوات الخمسة الاخيرة والتي بلغ عددهن فيها (1492) مطلقة، حسب احصائية ديوان قاضي القضاة في الضفة الغربية.
عينة البحث:

تم اخذ عينة قصدية من محافظة رام حسب المتوفر، حيث تم اخذ العينة من لجان المرأة ودائرة العمل النسائي، وبلغ عدد أفراد العينة المطبق عليهم (87) فتاة مطلقة قبل الدخول بنسبة (6%).     
ادوات البحث:

لتحقيق أهداف الدراسة، تم تطوير مقياسين الاول لقياس مستوى الطموح لدى الفتيات المطلقات قبل الدخول، والثاني للتعرف على مستوى التفاؤل لدى الفتيات المطلقات قبل الدخول. وفيما يلي توضيحا لكل مقياس:

أولا: مقياس الطموح للفتيات قبل الدخول
تم تطوير مقياس الطموح من خلال العودة للأدب التربوي والدراسات السابقة، وخاصة البكور (2016), الشقور (2012) والسردي ويدح (2015). وقد تألف المقياس بصورته الأولية من (40) فقرة ودرجة كلية واحدة، ويتم الاجابة على فقرات المقياس باختيار خيار من خمس خيارات وهي: دائما (5)، غالبا (4)، احيانا (3)، نادرا (2)، اطلاقا (1). 
قام الباحث بالتأكد من صدق وثبات المقياس من خلال:

1-صدق المحكمين حيث تم عرض المقياس على نخبة من المتخصصين في ميدان علم النفس، حيث قام (12) محكما بالاطلاع على المقياس، وإبداء جملة من التعليقات والملاحظات عليها وتم حذف سبع فقرات، كما تم تعديل (12) فقرة، وأصبح عدد فقرات المقياس (33) فقرة.
2-صدق البناء الداخلي: تم التحقق من صدق الاتساق الداخلي من خلال تطبيقه على فتيات قبل الدخول من خارج عينة الدراسة وداخل المجتمع بواقع (30) فتاة، وتم حساب معامل ارتباط بيرسون بين كل فقرة من فقرات المجال والدرجة الكلية. وتبين وجود الاتساق الداخلي، حيث تراوحت بين (0.44-0.71) وجميعها دالة عند مستوى 0.05.
3-معامل الفا كرونباخ: حيث تم حساب الثبات الكلي للمقياس ومجالاتها المختلفة عن طريق حساب معامل ألف كرونباخ وبلغ للدرجة الكلية (0.85).
4-التجزئة النصفية تم حساب الثبات الكلي لمقياس الطموح ومجالاتها المختلفة بين الفقرات الزوجية والفقرات الفردية عن طريق حساب معامل الثبات المعدل وقد تبين أن معامل الثبات بطريقة التجزئة النصفية بلغ (0.89)

5-الثبات بطريقة الاعادة: كما تم حساب الثبات بطريقة الإعادة من خلال تطبيقه على العينة الاستطلاعية (30) فتاة مطلقة قبل الدخول من خارج عينة الدراسة وداخل المجتمع، وإعادة تطبيقه بعد أسبوعين وقد تبين أن الثبات بطريقة الاعادة بلغ (0.89) وجميع الطرق تدل على وجو درجة مناسبة من الثبات.

تصحيح وتفسير المقياس: 

يتكون المقياس من درجة كلية واحدة، ويتم تفسير الدرجات حسب المعادلة التالية لكل بعد: المدى= أكبر قيمة – أقل قيمة /عدد الفئات، فالمدى = 5-1/3، المدى = 1، ويمكن تفسير الدرجات التي تحصل عليها الفتاة قبل الدخول على مستوى الفقرة على النحو الآتي: الدرجة (1-2.33) مستوى منخفض من الطموح، و(2.34-3.66) مستوى متوسط من الطموح، و(3.67-5) مستوى مرتفع من الطموح.

ثانيا: مقياس التفاؤل للفتيات قبل الدخول
وقد تم تطوير من قبل الباحثين بهدف توفير مقياس يلائم عينة الدراسة وهم فتيات قبل الدخول من خلال العودة للأدب التربوي والدراسات السابقة وخاصة (المجدلاوي، 2012، الأنصاري، 2003، والموسوي والعنكوشي، 2011)، ويتكون المقياس من 35 عبارة وزعت على ثلاثة مكونات فرعية نشير لها متبوعة بتعريفاتها الإجرائية.
1. التوجه نحو المستقبل: استجابة الفرد لمثيرات (التفاؤل بالمستقبل، المرح، روح الدعابة، ادراك هدف للحياة، حل المشكلات، الثقة بالنفس، التفاؤل بالخير).
2.القدرة على الإنجاز: استجابة الفرد لمثيرات (إنجاز الأعمال بكفاءة، تحدى الظروف الصعبة، الشعور بالمسئولية، القدرة على التحصيل الدراسي، الطموح، تحديد الأهداف).

3.الرضا عن الحياة: استجابة الفرد لمثيرات (الأقبال على الحياة، الصبر، الرضا، حب الأخرين، تكوين علاقات طيبة مع الأخرين).

وقد تم تحديد بدائل الاستجابة من خلال مراجعة المقاييس السابقة المعنية بتقدير التفاؤل وتم اختيار بدائل الاستجابة الخماسية (دائماً، غالبا، أحياناً، نادراً، اطلاقا) بوصفها الأنسب لعينة الدراسة، وقد تم حساب الخصائص السيكومترية للمقياس من خلال حساب الثبات عن طريق الاتي:
قام الباحث بالتأكد من صدق وثبات المقياس من خلال:

1-صدق المحكمين حيث تم عرض المقياس على نخبة من المتخصصين في ميدان علم النفس، حيث قام (12) محكما بالاطلاع على المقياس، وإبداء جملة من التعليقات والملاحظات عليها وتم حذف أربع فقرات، كما تم تعديل (8) فقرات، وأصبح عدد فقرات المقياس (31) فقرة.
2-صدق البناء الداخلي: تم التحقق من صدق الاتساق الداخلي من خلال تطبيقه على فتيات قبل الدخول من خارج عينة الدراسة وداخل المجتمع بواقع (30) فتاة، وتم حساب معامل ارتباط بيرسون بين كل فقرة من فقرات المجال والدرجة الكلية. وتبين وجود الاتساق الداخلي، حيث تراوحت للأبعاد (0.41-0.75)  وللدرجة الكلية (0.64) وجميعها دالة عند مستوى 0.05.
3-معامل الفا كرونباخ: حيث تم حساب الثبات الكلي للمقياس ومجالاتها المختلفة عن طريق حساب معامل ألف كرونباخ وبلغ للدرجة الكلية (0.81).
4-التجزئة النصفية تم حساب الثبات الكلي لمقياس التفاؤل ومجالاتها المختلفة بين الفقرات الزوجية والفقرات الفردية عن طريق حساب معامل الثبات المعدل، وقد تبين أن معامل الثبات بطريقة التجزئة النصفية بلغ (0.85)

5-الثبات بطريقة الاعادة: كما تم حساب الثبات بطريقة الإعادة من خلال تطبيقه على العينة الاستطلاعية (30) فتاة قبل الدخول من خارج عينة الدراسة وداخل المجتمع، وإعادة تطبيقه بعد أسبوعين وقد تبين أن الثبات بطريقة الاعادة بلغ (0.91) وجميع الطرق تدل على وجو درجة مناسبة من الثبات.

تصحيح وتفسير المقياس: 

يتكون المقياس من درجة كلية واحدة، ويتم تفسير الدرجات حسب المعادلة التالية لكل بعد: المدى= أكبر قيمة – أقل قيمة /عدد الفئات، فالمدى = 5-1/3، المدى = 1، ويمكن تفسير الدرجات التي تحصل عليها الفتاة قبل الدخول على مستوى الفقرة على النحو الآتي: الدرجة (1-2.33) مستوى منخفض من التفاؤل، و(2.34-3.66) مستوى متوسط من التفاؤل، و(3.67-5) مستوى مرتفع من التفاؤل.

إجراءات الدراسة:

لتحقيق اهداف الدراسة تم إجراء ما يلي:

1- تم حصر مجتمع الدراسة وهن الفتيات قبل الدخول في رام الله والبيرة في دولة فلسطين.
2- القيام بأخذ عينة ممثلة لمجتمع الدراسة من محافظة رام الله والبيرة .
3- تطوير مقاييس الدراسة، والتحقق من دلالات الصدق والثبات لهما.
4- تطبيق أدوات الدراسة على الفتيات المطلقات قبل الدخول. 
5- تفريغ البيانات على الحاسب الالي باستخدام البرامج الاحصائية المناسبة والوصول إلى النتائج ومناقشتها والخروج بالتوصيات.
نتائج الدراسة 

السؤال الأول: ما مستوى الطموح لدى المطلقات قبل الدخول في محافظة رام الله والبيرة؟

للإجابة على السؤال الأول تم حساب المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية لمستوى الطموح لدى الفتيات قبل الدخول, وقد تبين أن مستوى الطموح لدى الفتيات قبل الدخول كان بدرجة متوسطة وقد بلغ (2.51) بانحراف معياري (1.51) مما يشير الى أن الفتيات المطلقات لديهن مستوى طموح متوسط ولكن يبدو انه جاء بدرجة قليلة من المستوى المتوسط.

ويبدو ان المطلقات رغم وجود الهدف لديهن الذي يسعين الى تحقيقه إلا انهن يملن الى التريث قليلا في الطموح لديهن، ويبدو ان الصحة النفسية تؤثر على مستوى الطموح ، حيث يعتبر مستوى الطموح نتاح للتفاعل بين الفرد والبيئة التي يعيش فيها، فظاهرة الطلاق تؤثر بشكل كبير في الفتاة ونظرتها للمستقبل خاصة انها في بداية حياتها، وتسعى الفتاة الى الحد من طموحها نظرا لأن خبرة الطلاق تعد خبرة مؤلمة بحد ذاتها، ولذلك جاء المستوى متوسط بالحد الأدنى منه، فآثار الطلاق تظهر على شعور المرأة بالتعاسة والضيق والنكد ويؤثر في تخطيطها للمستقبل.

 ويعد مستوى الطموح مهما في حياة الفتاة المطلقة قبل الدخول لما له من أثر في الحد من نشاطها الاجتماعي وعلاقاتها مع الآخرين وتقبلها لفكرة اعادة الزواج من جديد. ويبدو ان الطموح الخارجي والداخلي يتأثر لدى الفتاة، وتتفق مع نتائج دراسة عبد المجيد (2012) التي اشارت الى وجود فراغ وجودي لدى المطلقات، وتتفق مع نتائج دراسة البيلي وعلي (2014) التي اشارت أن السمة العامة تتسم للثقة بالنفس لدى المطلقات بالانخفاض، وكذلك وجود علاقة ارتباطية بين الوحدة النفسية والثقة بالنفس لدى المطلقات، ويعزو الباحث هذه النتيجة الى ان الفتيات ما زلن في مقتبل العمر ولديهن طموح متنوع سواء اكان مهني او حياتي او زواجي من جديد، وهذا مما يرفع من مستوى الطموح لديهن ويجعله بدرجة متوسطة.
السؤال الثاني: ما مستوى التفاؤل لدى المطلقات قبل الدخول في محافظة رام الله والبيرة؟


للإجابة على السؤال الثاني تم حساب المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية لمستوى التفاؤل لدى المطلقات قبل الدخول، والجدول (1) يبين نتائج ذلك.

جدول (1): المتوسطات الحسابية والانحرافات المعيارية لمقياس التفاؤل لدى عينة من المطلقات قبل الدخول
	الأبعاد
	المتوسط الحسابي
	الانحراف المعياري
	التقدير
	الترتيب

	التوجه نحو المستقبل
	2.07
	0.85
	منخفض
	3

	القدرة على الانجاز
	3.46
	0.63
	متوسط
	1

	الرضا عن الحياة
	2.78
	0.91
	متوسط
	2

	الدرجة الكلية
	3.05
	1.06
	متوسط
	



يتبين من الجدول (1) أن المطلقات قبل الدخول حققن مستوى متوسط حسابي في التفاؤل وقد جاء بمتوسط حسابي (3.05) وانحراف معياري (1.06)، بينما جاءت المتوسطات بمتوسط حسابي تراوح بين المتوسط والمنخفض، حيث جاء التوجه نحو المستقبل بدرجة منخفضة، بينما جاء الرضا عن الحياة والقدرة على الانجاز بدرجة متوسطة. مما يظهر الحاجة لدى المطلقات قبل الدخول للعمل على رفع تفاؤلهن وتوجههن نحو المستقبل. 

حيث انه من خلال التفاؤل تبدو التوقعات التي تحملها الفتاة المطلقة قبل الدخول، ويبدو ان استراتيجياتها تختلف نتيجة الطلاق فتقل على سبيل المثال استراتيجية التقبل والاستعانة بالمدح والصياغة الايجابية للمواقف التي تواجهها، وقد جاءت نظرة الفتاة الى المستقبل بدرجة منخفضة مما يؤكد الحاجة الى ان تتحسن نظرتها للمستقبل بسبب الظرف الذي تعيشه، كما جاء رضا الفتاة المطلقة عن حياتها بالدرجة الثانية من حيث الانخفاض، بينما جاء افضل بعد لديها في حياتها هو بعد القدرة على الانجاز، ويبدو ان الفتاة ترغب في ان تنجز وتحقق ذاتها رغم الظرف الذي مر عليها.


وتختلف نتائج الدراسة الحالية مع نتائج دراسة المصري ورياض (2007) التي اشارت الى ان الاناث المطلقات حصلن على مستوى اعلى من الدعم الاجتماعي، وتتفق مع نتائج دراسة ربابعة (2017) التي اشارت الى وجود مستوى متوسط من القبول الاجتماعي.  ويعزو الباحث المستوى المتوسط من التفاؤل عموما لدى المطلقات قبل الدخول الى الدعم الاجتماعي الذي تتلقاه الفتاة من قبل المجتمع، والى طبيعة المجتمع المتكاتف والذي يساند الفتاة ويقف معها حتى تتجاوز صعوبتها التي واجهتها في بداية حياتها.
السؤال الثالث: هل هنالك علاقة دالة إحصائيًا (=0.05α) بين مستوى الطموح ومستوى التفاؤل لدى المطلقات قبل الدخول؟
للإجابة عن السؤال الحالي تم استخدام معامل ارتباط بيرسون بين مستوى الطموح ومستوى التفاؤل لدى المطلقات قبل الدخول، والجدول (2) يوضح النتائج
جدول (2): مستوى الطموح وعلاقته بمستوى التفاؤل لدى المطلقات قبل الدخول
	
	التوجه نحو المستقبل 
	القدرة على الانجاز 
	الرضا عن الحياة 
	الدرجة الكلية للتفاؤل

	مستوى الطموح
	0.46**
	0.49**
	0.31**
	0.64**

	مستوى الدلالة
	0.00
	0.00
	0.00
	0.00


يتبين من الجدول السابق وجود علاقة بين التفاؤل والطموح، حيث أنه كلما زاد التوجه نحو المستقبل والقدرة على الانجاز والرضا عن الحياة والدرجة الكلية للتفاؤل زاد الطموح لدى الفتيات المطلقات قبل الدخول، مما يؤكد ما اشارت له الدراسات السابقة من ان المتغيرين ايجابيين وزيادة احدهما يؤدي الى زيادة الأمر الأخر، حيث جاءت العلاقة طردية بين المتغيرين.

وهذا ما تؤكده دراسة شيلدون وآخرون (Sheldon, et al., 2004)، ودراسة كاترينا (Katharina, 2010) التي ربطت الطموح مع السعادة. وتتفق مع نتائج دراسة القطيطات والبداينة (2011) التي اشارت إلى أن المطلقات قبل الدخول يعانين من الضغوط العامة أكثر من فئة النساء ذوات الزواج الناجح.

كما تتفق مع نتائج دراسة العتيبي (2015) التي اشارت الى وجود علاقة ارتباطية عكسية سالبة وذات دلالة إحصائية بين المساندة الاجتماعية والاكتئاب لدى المطلقات، ومع نتائج دراسة الرواد وبدير (2017) التي اشارت الى وجود علاقة ارتباطية موجبة بين الدعم الاجتماعي والامن النفسي لدى المطلقات، ويعزو الباحث هذه النتيجة لكون المتغيرين ايجابيين فاذا تحسن احدهما يتحسن الأخر.
التوصيات:

بناء على نتائج الدراسة يوصي الباحث بما يلي:

1. العمل على تحسين الطموح والتفاؤل لدى الفتيات المطلقات قبل الدخول من خلال برامج ارشادية.
2. العمل على تحسين التوجه نحو المستقبل لدى الفتيات المطلقات قبل الدخول نظرا لكونه منخفض.
3. الربط بين الطموح والتفاؤل لدى الفتيات المطلقات قبل الدخول لأن تحسين احدهما سيؤثر في تحسين الامر الآخر.
4. الاستمرار بالقيام بالبحوث والدراسات التي تعنى بالمطلقات قبل الدخول لمساعدتهن في تجاوز الصعوبة التي يواجهنها في الحياة.
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